
Matemáticas Aplicadas al Marketing
Grado en Marketing

Tema 6: Recorridos en grafos
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Recorridos en un grafo

Definición: Sea G = (V,E) un grafo. Un recorrido es una sucesión de 

vértices v0,v1 n de modo que vi y vi+1 son adyacentes.

El recorrido visita los vértices v0,v1, ,vn

v0v1, v1v2 , , vn-1vn son las aristas del recorrido

Longitud del recorrido = número de aristas del recorrido

Camino: recorrido con v0,v1, ,vn distintos entre sí

: recorrido con v0 = vn

o : recorrido circular (v0=vn) con v0,v1, ,vn-1 distintos

entre sí
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Ejemplo
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Ejemplo
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Ejemplo
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Componentes conexas

Definición: Sea G = (V,E) grafo, x,y vértices. Decimos que x e y están 

conectados por un recorrido si existe un recorrido v0,v1 n de modo 

que v0 = x y vn = y.

Ejemplo: 
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Componentes conexas

Definición: Sea G = (V,E) grafo,  x vértice, definimos:

[x] = {vértices y conectados con x } = componente conexa de x

i.e. los vértices conectados con x por un recorrido

Ejemplo:
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Grafos hamiltonianos

Definición: Un ciclo hamiltoniano es un ciclo que visita todos los vértices 

del grafo.

Definición: Un grafo hamiltoniano es un grafo que tiene un ciclo 

hamiltoniano

Ejemplo: 
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Ejemplo:  
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Observación: 

Hamiltoniano Conexo

no conexo no hamiltoniano

Definición: Sea G = (V,E) grafo conexo, un vértice de G es un vértice de 

corte si al quitar x (y sus aristas) obtenemos un grafo con dos 

componentes conexas

Ejemplo:

2 es un vértice de corte

Teorema: 

Hamiltoniano Conexo sin vértices de corte

Si tiene vértices de corte entonces NO es hamiltoniano
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Problema del viajante   
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Multigrafos

Interesante: vértices conectados por varias aristas

pueblos y carreteras

Definición: Un multigrafo es un grafo en el que dos vértices pueden 

estar conectados por varias aristas. 

Ejemplo:
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El problema de los puentes de Könisberg

Siglo XVIII, Euler visita Könisberg
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Grafos eulerianos

Definición: Un recorrido en un multigrafo G es euleriano si recorre 

todas las aristas sin repetir

G semieuleriano si tiene recorrido euleriano

No se exige acabar donde empezamos

G euleriano si tiene circuito euleriano

acabando donde empezamos

Observación: 

euleriano => semieuleriano
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Decidir si un grafo es hamiltoniano: muy difícil

no hay algoritmos que operen tiempo

Decidir si un multigrafo es (semi) - euleriano: muy fácil

Teorema: Si G es un multigrafo, entonces

G euleriano <-> todos vértices tienen grado par

G semieuleriano <-> o todos vértices tienen grado par o todos los vértices tienen

grado par excepto dos

Ejemplo: 

ni euleriano ni semieuleriano

imposible cruzar puentes sin repetir
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Ejemplo:

levantar 
el lápiz?

¿Empezando y acabando en el mismo 
vértice?

Grados: 2, 4, 4, 3, 3

no euleriano, sí semieuleriano

se puede, pero no acabando donde empezamos


